

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一刊号:CN11—0057 ■ 邮发代号:81—9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

## 把照明行业复工复产和扩大内需结合起来

中国照明学会秘书长窦林平分析如何应对疫情挑战

为了确保今年经济指标的完成,3月4日召开的中共中央政治局常委会会议,提出了疫情结束后的经济发展目标和方向,其中特别强调“复工复产和扩大内需结合起来”。中央的这一决策要求,对照明行业恢复生产指明了方向,发出了最强号令。

3月10日,在中国照明学会、中国照明网开通的线上名师公益直播课上,中国照明学会秘书长窦林平进行了《从中央会议看照明行业的机遇》主题演讲,从复工复产、培育新型消费和改变传统销售模式三方面进行了政策解析。

### 复工复产: 企业要控制成本、练好内功

面对这场突如其来的疫情,窦林平分析表示,照明行业目前面临工厂停工、市场歇业、出口受阻、各类工程项目及文旅项目停工停办的情况,严重地影响了照明显企业的正常经营。

据了解,以国内为市场的生产企业、设计公司、工程项目等,无论是从物流、用工、供应链等各个方面出发,实际上都没办法恢复到疫情前的水平。其中更重要的是国内的灯具市场。目前而言,国家政策方面主要是号召企业复工复产,对于专业灯具市场而言,开业时间还没有确定,像国内比较大的灯具市场,如古镇灯饰城、成都和郑州各大精品灯具城并未营业,还属于疫情恢复阶段,即便是在恢复营业后,仍需要1—2个月的恢复期。而以出口为主的企业,虽然手中握有订单,而且比国内企业早了一些时间恢复生产,但是由于供应商、物流、用工的影响,也不能保证按时交付订单。

基于当前照明显行业面临的困境,窦林平表示,短期内,行业恢复正常还需要时间,对企业来讲,当前阶段的工作是加强学习、练好内功、降低成本,保证活下来。除此之外,企业还要根据自身优势制订疫情结束后的战略,迎接新环境下的挑战。

### 培育新型消费: 看清行业发展趋势、抓技术升级

中央会议强调,要把复工复产与扩大内需结合起来,把被抑制、被冻结的消费释放出来,把在疫情防控中催生的新型消费、升级消费培育壮大起来,使实物消费和服务消费得到回补。窦林平表示,这一部分对照明显企业来说,具有空间可挖,也是照明显行业避免低价竞争、增加产品附加值的机会。“从疫情暴发以来,我们可以看到紫外杀菌、应急照明、离网照明等专业产品得到大量的应用,这对原本生产此类产品的企业而言,也是新的转机。据我了解到,除了主动捐款捐物带来的产品需求,大量市场采购也让该类产品形成了比较大的订单,有些企业在放假期间几乎没有正常休息,都在加班加点赶制产品。这对未来这类专业照明产品的研发及应用起到了积极推动作用。”窦林平解释道。以紫外线杀菌产品为例,因为不专业使用石英紫外杀菌对消费者带来的伤害正在随着技术和产品升级减少,随着我国照明显行业进入了LED照明显时代,LED紫外灯具也逐渐发展起来。

除此之外,窦林平分析认为,疫情过后,人们对于环境保护问题的关注点会从大自然转移到餐桌,健康照明、农业照明、养殖照明灯作为新型消费将提速。

### 渠道模式改变: 线上电商平台被认可

综合来看,虽然大部分照明显企业已经开始恢复生产,但专业灯具市场开业时间仍迟迟未定,这样的困境催生了照明显企业对于未来销售模式的探讨。窦林平表示,事实上,从2018年下半年开始,近两年来,专业的灯具市场受到了来自电商、集采等强大外部力量的冲击,不管是流通领域还是工程领域,照明显行业里都有发展电商的声音出现。“照明显产品销售不同于其他快消产品,需要一定的空间将灯具与房屋装修风格、消费者色彩喜好关联起来,并不是说在网上看到一只灯,就会花钱买下来。”窦林平解释道,“所以从这个角度来说,照明显行业的电商销售还需要讨论,目前大家比较认可的是线上线下模式。但无论那种模式,从此次疫情也可以看出,传统专业灯具市场销售模式被打破是必然的。”

窦林平分析说,当电商模式进入照明显行业,这对行业里的小企业形成小众市场将会产生助力。

(本报记者 王薛淄)

2020年3月25日  
星期三  
总第7687期  
第4746期  
今日8版

## 商务部:近期生活必需品市场供应总体充足

本报讯 3月21日,记者从商务部网站了解到,近期随着国内疫情防控形势持续向好、生产生活秩序恢复的态势不断巩固和拓展,企业复工复产持续提升,全国生活必需品市场供应总体充足,价格稳中回落。

目前,湖北武汉市场供应总量充裕,保供能力持续增强,生活必需品保供能力比2月底进一步提升。北京粮油批发市场大米、食用油价格比2月底分别下跌0.4%和0.8%;新发地猪肉、牛肉、羊肉价格分别下跌3.4%、1.9%和7.8%;蔬菜上市量增加2.8%,平均批发价格下降12.2%。

财政部、国家税务局公告从3月20日起提高1084项产品出口退税率

## 瓷制卫生器具出口退税率提高至13%

3月17日,财政部、国家税务总局发布公告称,自2020年3月20日起,将瓷制卫生器具、消毒剂等1084项产品出口退税率提高至13%。

在业内人士看来,对于卫生陶瓷出口企业而言,这则消息可以称得上是2020年春天的一场“及时雨”。



### “瓷都”一年将多赚近4千万元

据业内测算,新政策实施后,即卫生洁具出口退税率将由原来的10%提高至13%之后,仅“中国瓷都”广东潮州卫生陶瓷行业,一年就能增加大约3900万元的利润。

广东省潮州市是我国卫生洁具主要的生产和出口基地之一,相关生产企业达800多家,出口量约占全国28%,产品出口130多个国家和地区。潮州海关提供数据显示,2019年,潮州79家企业共出口卫生陶瓷货值13.5亿元,同比增长22.4%,今年前2月出口值已达1.4亿元。在潮州,很多卫生陶瓷企业的产品主要出口欧美市场。近期,受国外新冠肺炎疫情蔓延、各国物流限制等因素影响,很多企业面临交货延期甚至订单被取消的风险,对企业资金流产生了极大的考验。

全国人大代表、中国建筑卫生陶瓷协会理事黄礼辉表示,出口退税率的提高,不仅降低了企业的经营成本,也缓解了企业现金流压力。新政惠及包括瓷器洗脸盆、卫浴在内的全部陶瓷卫生洁具,相关产业迎来发展重大机遇。

“出口退税率的提高,给我们企业实

实在的利润。在这个特殊时期,无疑是雪中送炭。”潮州市建筑卫生陶瓷协会会长、广东梦佳陶瓷实业有限公司董事长苏锡波说。

另外,记者了解到,这次退税率调整解决一体化智能陶瓷马桶与配套水暖配件的出口退税率不一致的问题,将给整个行业走向高端化、智能化发展增添新动力。近年来,智能陶瓷马桶是产业发展的重要趋势,也是市场需求的风向标。潮州某企业表示,出口退税提高之后,他们将有更多资金投入到复工复产当中,提高智能化水平,并密切关注欧美国家疫情动态,及时调整出口计划,推动潮州智能陶瓷马桶走国际化道路。

记者了解到,新改出台后,潮州海关方面表示,今后将加强对政策的解读,研究主要陶瓷贸易区域政策动态,主动提供信息支持,规避技术性贸易壁垒;精简单证、优化环节,提供预约候检、优先查验、优先检测、快速验放等压缩通关时长;发挥该关国家区域重点陶瓷实验室技术优势,降低潮州陶瓷企业产品检测费用成本;为优质企业提供“量身定制”AEQ认证辅导服务;与陶瓷协会联手推广海关措施,服务送上门,让更多企业享受政策红利。

“提高出口退税率的主要目的在于鼓励出口。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红表示。同时,此举也有助于降低出口企业的税收负担,而这也是我国贯彻落实减税降费的重要举措之一。

### 与工艺瓷和日用瓷“平起平坐”

2019年3月5日,黄礼辉在第十三届全国人民代表大会第二次会议上提交了“关于提高卫生陶瓷出口退税政策的建议”,建议将卫生陶瓷的出口退税率提高到与工艺陶瓷、日用陶瓷同一标准,即13%,进一步为卫生陶瓷企业发展营造一个合适的政策环境。

正如相关人士所言,卫生陶瓷在工艺、耗能方面与其他瓷制品基本相同,较低的出口退税将导致企业毛利收窄,不利于企业发展和产业升级。

多年以来,陶瓷产业一直背负着“高耗能、高污染、高排放”的“三高”之名,也陆续被列入“负面清单”。不过,在产销增长的同时,陶瓷行业特别是卫生陶瓷企业,也在“绿色制造”的

道路上不懈进取。

2019年初工信部公布的2018年建陶行业数据可见一斑。2018年,我国建陶行业产量平稳增长。全年陶瓷砖产量91.9亿平方米,同比增长1.8%。行业整体经济效益较好。主营业务收入6010.4亿元,同比增长7.5%,利润总额396.3亿元,同比增长10.2%。同时,绿色制造水平进一步提高。建陶行业进一步深化污染防治,推进污染物达标排放。十余家建筑卫生陶瓷企业的低碳、节能、清洁生产、污染物排放等指标达到了行业最优水平,荣登2018年工业和信息化部绿色制造榜单,为引领行业绿色转型、加快推进绿色制造体系建设起到了示范作用。

2019年8月20日,广东省发展改革委、广东省工业和信息化厅发布通知,决定废止《广东省主体功能区产业准入负面清单(2018年本)》,按照国家《市场准入负面清单》进行市场准入管理。专家认为,“负面清单”被废止,理论上意味着陶瓷企业可以在广东产区新增产能。

业内认为,从“负面清单”被废止,到出口退税率提高,卫生陶瓷企业将在连番而至的“及时雨”中迎来自己的春天。

(本报记者 张丽娜)

## 财政部三方面工作支持企业复工复产

本报讯 3月21日,国务院联防联控机制就重大投资项目开工复工有关情况举行发布会。财政部经济建设司一级巡视员宋秋玲表示,疫情发生以来,财政部一方面是把疫情防控工作加大投入力度,另一方面积极出台一些措施支持复工复产。主要包括三方面工作。

一是加快拨款进度。截至目前,财政部已下达2020年中央基建投资对地方转移支付资金进度较去年同期提高12.6个百分点,同时还提前下达车购税资金2500多亿元,港口建设费70多亿

元,民航发展基金240多亿元,这些资金全部用于支持公路、港口、航道、机场等公共基础设施建设。同时,财政部还提前拨付中国铁路集团总公司200多亿元促进铁路建设复工复产,铁路现在复工情况非常好。

二是新增地方政府债券。财政部按照全国人大常委会的授权,经国务院批准已经提前下达了2020年新增地方政府债券18480亿元,包括一般债券5580亿元,专项债12900亿元,其中专项债全部用于基础设施建设。

三是减免税费。目前已经出台了

一系列的税费减免政策,主要目的是切实降低各类的市场主体的税费负担,为保障各类的投资项目开工创造有利条件。

下一步,财政部要做三方面工作:一是根据投资计划和相关规定及时下达各类专项资金。二是做好对各级财政的库款监测和资金调度,确保地方结合疫情形势有序推进重大项目复工复产。三是抓好已出台的阶段性贴息、大规模降费、缓缴税费等优惠政策的贯彻落实,确保政策落地生效,激发民间资本投入的积极性。

## 外汇局扩大外债便利化试点范围

本报讯 3月19日,记者从国家外汇管理局获悉,外债便利化试点范围将从北京市中关村国家自主创新示范区扩大至上海(自由贸易试验区)、湖北(自由贸易试验区及武汉东湖新技术开发区)、广东及深圳(粤港澳大湾区)等省、市。同时,进一步提高北京市中关村科学城海淀区的外债便利化水平。

据介绍,为鼓励创新,支持中小微高新技术企业健康发展,2018年国家外汇管理局在北京中关村国家自主创新示范区开展外债便利化试点,允许符合一定条件的中小微高新技术企业在一定额度内自主借用外债。此项试点政策较好地满足了中关村部分中小微高新技术企业的境外融资需求,降低了企业财务成本。

国家外汇管理局相关负责人指出,下一步,将继续推出更多外汇便利化业务,持续优化外汇营商环境,促进经济社会平稳健康发展。同时,进一步完善外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理框架,积极防范跨境资金流动风险,守住不发生系统性金融风险的底线。

(华欣)



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

**《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:**

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端    步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤二:打开应用点击上方“订阅”    步骤四:点击右上角“+关注”即可

## 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747

● http://www.xfrb.com.cn

● 照排:网络照排中心